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Передмова 

Бізнес-ландшафт сучасної організації знаходиться під впливом істотних 
трансформацій зовнішнього середовища, спричинених як динамічними 
перетвореннями в середині галузі, так і глобальними змінами. За таких умов, 
перед теоретиками та практиками менеджменту постає чимало завдань. Одним 
з яких є розв’язання проблеми формування й підтримки довгострокових 
конкурентних переваг.  

Дослідження сучасних технологій управління є важливим з точки зору 
розвитку конкурентних переваг підприємств на ринку в умовах невизначеності 
та зміни бізнес-ландшафту. З огляду на це, питання формування технологій 
управління та запровадження їх у практичній діяльності сучасних підприємств 
є одним із пріоритетних напрямків дослідження та визначають актуальність 
даної наукової роботи. 

У першому розділі колективної монографії поглиблено розуміння ролі 
технології управління у формуванні конкурентних переваг підприємства, 
досліджено технологію формування конкурентних переваг за стадіями 
життєвого циклу підприємства, конкретизовано технологію управління на 
засадах процесного підходу, виділено конкурентні переваги управлінських 
технологій у сфері інформаційних послуг. 

У другому розділі колективної монографії авторами розглянуто конкретні 
приклади та проведено дослідження галузевої специфіки формування та 
запровадження технологій управління у контексті підвищення 
конкурентоспроможності даних підприємств. Авторами монографії докладно 
проаналізовано особливості формування технологій управління конкурентними 
перевагами металургійних підприємств, торгівельних та готельних 
підприємств. 

У третьому розділі монографії досліджено роль людського фактору у 
розвитку технологій управління. Особливу увагу приділено розвитку 
освітнього комплексу як основи глобальної конкурентоспроможності, 
досліджено інноваційні технології управління персоналом та розглянуто 
емоційний інтелект як фактор підвищення ефективності управління 
підприємством. 

Дана монографія є завершеним науковим дослідженням, що сприятиме 
поглибленню методологічних, концептуальних і методико-прикладних 
положень щодо розвитку технологій управління підприємством в сучасних 
умовах. 

д.е.н, професор І.О. Кузнецова 
к.е.н., доцент О. С. Балабаш 
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РОЗДІЛ 1. ТЕХНОЛОГІЇ ФОРМУВАННЯ КОНКУРЕНТНИХ ПЕРЕВАГ 
ПІДПРИЄМСТВА 

 
1.1. Роль технології управління у формуванні конкурентних переваг 

підприємства 
 

У бізнес-середовищі вітчизняних підприємств відбуваються масштабні 
зміни, які спершу були обумовлені пандемією коронавірусної хвороби, а наразі 
– військовою агресією росії. У таких умовах нагальною стає проблема сталого 
розвитку підприємств та формування стійких конкурентних переваг 
вітчизняних підприємств. Умовою для їх адаптивного впровадження в 
конкурентне середовище при динамічному зовнішньому контексті є 
конкуренція, яка включає не лише товари та послуги, але й інноваційні 
управлінські технології. 

Дослідженням сучасних управлінських проблем підприємств 
присвячено наукові праці численних вітчизняних вчених, таких як: О. Кузьмін 
[1], О. Мельник [1], О. Раєвнєва [2], О. Ястремська [3]. Загальні підходи до 
технології управління надано в працях В.А. Верби [4], А.Е. Воронкової [5], Г. 
Козаченко [5],  В. Жежухи [6], І. Чмутової, Ж. Андрійченко [7]. Вони 
визначають місце і роль управлінських технологій у розвитку підприємства, 
систематизують сучасні технології та прослідковують їхню еволюцію та 
застосування. 

Незважаючи на значну кількість наукових досліджень, що збагачують 
теорію та практику управління організаціями, питання інноваційних технологій 
управління та їх роль у формуванні конкурентних переваг залишаються 
недостатньо дослідженими та розвинутими. 

Технологія управління є важливим елементом системиуправління. 
Безпосередньо «технологія» була введена в науковий обіг Й. Бекман для 

визначення процесів у виробництві. Вітчизняні науковці виокремлюють низку 
етапів технологічних теорій, які відрізняються за [7]: 

− трудомісткістю (доіндустріальний етап); 
− капіталомісткістю (індустріальний етап); 
− наукоємністю (постіндустріальний етап). 

На останньому етапі визначальним у формуванні технологій стало 
підсилення ролі знань та інформації, які в найбільшому ступені визначають 
результативність діяльності підприємства. 

Технологію в широкому значенні можна  визначити як сукупність 
формалізованих знань про виконання процесу. Дж.Генрі умовно розділяє 
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РОЗДІЛ 2. ТЕОРІЯ ТА ПРАКТИКА УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 
ТА ЙОГО ПІДСИСТЕМАМИ 

 
2.1. Технологія управління підприємницькою діяльністю 

 
Вступ. Сучасне підприємство сьогодні відіграє ключову роль у розвитку 

та стабільності економіки країни. Проте воно потребує правильного, 
ефективного, результативного управління, що дозволить оптимізувати 
використання обмежених ресурсів, таких як людські, фінансові, матеріальні та 
технологічні.  

Підприємства, створюючи робочі місця, сприяють зменшенню безробіття 
та підвищенню рівня життя населення, а через сприяння соціальним програмам 
та благодійним ініціативам вони відіграють роль у соціальній стабільності. 

Ефективне управління підприємствами: 
 стимулює інноваційний розвиток та впровадження нових технологій, що 

сприяє покращенню продуктів і послуг, оптимізації процесів та 
забезпеченню конкурентних переваг; 

 сприяє стійкому економічному зростанню та збільшенню внеску 
підприємств у загальний обсяг валового внутрішнього продукту (ВВП) 
країни; 

 дозволяє швидше реагувати на зміни у ринкових умовах та адаптуватися 
до них, збільшуючи споживчий попит та розширюючи ринкові 
можливості; 

 сприяє розвитку транспортної, енергетичної та комунікаційної 
інфраструктури; 

 враховує екологічні аспекти, що сприяє збереженню навколишнього 
середовища та створює позитивний імідж підприємства. 
Усі ці аспекти підкреслюють важливість ефективного управління 

сучасним підприємством для економічного зростання, сталого розвитку та 
соціального покращення в країні. 

Основна частина. Підприємство в Україні сьогодні – це сучасна 
організація, яка виробляє товари, надає послуги, впроваджує інновації, сприяє 
розвитку економіки та суспільства, створюючи робочі місця та вдосконалюючи 
якість життя. А підприємництво – це процес створення та управління 
підприємством. 

Сам процес розвитку та становлення підприємництва в Україні був 
довгим та складним. Дане питання розглядало багато вчених.  
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2.5. Оптимізація собівартості прокатної продукції як елемент управління 
витратами металургійного підприємства 

 
Кожна компанія намагається приймати рішення, які дозволять їй 

максимізувати прибуток в умовах обмежених ресурсів. Як відомо, цього можна 
досягти двома способами: або збільшенням доходів за рахунок підвищення цін 
на продукцію, або оптимізацією витрат. В умовах конкуренції на ринку, 
підвищення цін може призвести до скорочення кількості покупців і скорочення 
обсягів реалізації продукції, тому одним з головних факторів є оптимізація 
витрат і поліпшення контролю за собівартістю продукції. Під час вивчення 
літературних джерел, присвячених питанню контролю витрат, виявлено, що 
автори не завжди чітко розмежовують методи обліку витрат, калькулювання 
собівартості продукції, аналізу собівартості та регулювання витрат [2; 5; 10], а 
окремі етапи процесу управління зазвичай залишаються поза увагою 
дослідників. Аналіз витрат дозволяє вивчити доцільність і раціональність їх 
реалізації, визначити фактори, що впливають на них, резерви зниження витрат і 
напрямки їх оптимізації, а також створити інформаційну базу для планування і 
прийняття управлінських рішень. 

Металургійні підприємства в процесі виготовлення та реалізації 
продукції несуть різноманітні витрати. Управління, в першу чергу, пояснюється 
оптимізацією собівартості продукції. Знання структури собівартості та 
факторів, що на неї впливають, дозволяє правильно визначити основні напрями 
роботи, спрямовані на її зниження та підвищення прибутковості підприємства. 
Ефективність управління витратами значною мірою залежить від дієвості 
системи класифікації витрат, яка, в свою чергу, дає змогу досліджувати 
структуру собівартості продукції. В рамках даного дослідження вважаємо за 
необхідне більш детально проаналізувати структуру собівартості арматурного 
прокату, оцінити матеріаломісткість, трудомісткість, фондомісткість та 
енергоємність прокату, визначити вплив на власну ціну. 

Як відомо, класифікація витрат за економічними елементами дозволяє 
визначити структуру собівартості продукції. Для цього розраховується питома 
вага кожного виду витрат у відсотках до повної собівартості продукції. У 
загальному вигляді структуру собівартості виробництва арматури за 
економічними елементами наведено на рис.1. 

З наведеної діаграми видно, що даний вид прокатної продукції в 
основному матеріаломісткий. Матеріаломісткість продукції обумовлена 
дороговизною матеріалів та не завжди раціональним їх використанням. 
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Рис.1. Структура витрат на виробництво арматурного прокату за економічними 

елементами 
(Джерело: розроблено автором) 
 

Подальший аналіз структури дозволить виявити ті види матеріальних 
витрат, які займають значну питому вагу в собівартості продукції. На рис.2. 
наведено структуру матеріальних витрат на виробництво арматурного прокату 
за калькуляційними статтями. 

 
Рис. 2. Структура матеріальних витрат за калькуляційними статями 

(Джерело: розроблено автором) 
Як видно з діаграми, найбільшу питому вагу у матеріальних витратах 

займають напівфабрикати, технологічна електроенергія, газ природний. Разом 
ці елементи становлять 98,7 % матеріальних витрат. Отже, навіть незначне 

138



зниження рівня цих витрат може зіграти важливу роль в підвищенні  
ефективності виробництва прокатної продукції і виявленні невикористаних 
резервів зниження собівартості продукції.  

Для подальшого практичного використання показників оптимізації 
витрат арматурного прокату наведемо їх формалізовану побудову [9]. 

Підвищення технічного рівня виробництва сприяє економії витрат 
завдяки: 

- зниження норм витрат матеріалів: 
 

,                                    (1) 
 

де  - норма витрат матеріалів до і після впровадження заходу, од.;  

 - ціна матеріального ресурсу, грн.  
Удосконалення організації виробництва і праці на підприємстві сприяє 

економії витрат за рахунок поглиблення спеціалізації й розширення 
кооперування, яку визначають за формулою: 

 
,                                       (2) 

 

де  - витрати на одиницю продукції до і після впровадження заходу, грн. 
Зміна структури та обсягу виробництва сприяє відносному зниженню 

умовно-постійних витрат підприємства. Вплив зміни обсягу виробництва 
продукції розраховують за формулою: 

 
,                             (3) 

 

де  – абсолютна сума витрат у базовому періоді, грн.;  
А – частка умовно-постійних витрат у собівартості;  
Кв – коефіцієнт зміни виробництва у плановому періоді. 

Слід пам'ятати, що зниження собівартості продукції за факторами можна 
розрахувати не тільки методом прямого розрахунку, а й індексним методом: 

- за рахунок зміни норм витрат на матеріали:  
 

,                                       (4) 
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де  - індекси зміни норм витрат матеріалів на одиницю продукції та зміни 
ціни матеріального ресурсу відповідно;  

 - частка матеріальних витрат у собівартості продукції, %. 
- за рахунок зростання продуктивності праці: 

,                                            (5) 

 

де  - індекси зростання середньої заробітної плати та продуктивності 
праці відповідно;  

- частка заробітної плати у собівартості продукції, %. 
- за рахунок зміни умовно-постійних витрат: 

 
,                                (6) 

 

де  - індекси зростання умовно-постійних витрат та обсягу 
виробництва відповідно;  

 - частка умовно-постійних витрат у собівартості продукції, %. 
Тому найважливішими джерелами зниження собівартості прокату є 

збільшення раціонального використання сировини, матеріалів, палива та 
енергії, зниження втрат від помилок, використання новітніх технологій тощо. 
Структура собівартості дозволяє оцінити її раціональність і зробити висновок 
про необхідність і можливість оптимізації витрат у бік зниження 
матеріаломісткості та енергомісткості.  

Кожне підприємство в сучасних ринкових умовах прагне мати певну 
конкурентну перевагу. При цьому ефективне вдосконалення виробництва 
можливе лише тоді, коли керівництво компанії має достовірну та актуальну 
інформацію про витрати на виробництво, що дозволить приймати зважені 
рішення як на операційному, так і на стратегічному рівні. Процес управління в 
металургійних компаніях постійно розвивається, тому рекомендується 
враховувати сучасний досвід передових іноземних компаній. 

Одним із сучасних методів контролю витрат є кайдзен-костинг (kaizen-
сosting). Це комплексна система управління витратами, яка підтримує стратегію 
оптимізації витрат, спрямовану на підвищення ефективності виробничих 
процесів і призводить до запланованих результатів. Основним завданням є 
усунення різниці між фактичними і плановими витратами шляхом залучення 
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всіх працівників підприємства [16]. 
Метод «кайдзен-костинг» забезпечує оптимізацію витрат на всіх етапах 

життєвого циклу продукції та на всіх стадіях виробничого процесу, що 
розширює можливості підприємства для ефективного управління та зниження 
витрат. При цьому варто зазначити, що даний підхід орієнтований не лише на 
скорочення собівартості продукції, а й на покращення якості продукції, що 
виготовляється. Головною передумовою для цього є залучення всіх працівників 
підприємства до процесу покращення бізнес-процесів та оптимізації витрат, 
оскільки саме працівники безпосередньо залучені у виробництво та краще 
обізнані щодо виробничого процесу і способів оптимізації витрат на кожному 
етапі цього процесу. Саме працівники знаходять технічні рішення, що 
забезпечують оптимізацію виробничих витрат. Таким чином, для 
запровадження системи кайдзен-костинг менеджмент підприємства має 
забезпечити високий рівень мотивації та розвитку корпоративної культури, за 
якої працівники будуть зацікавлені у збільшенні прибутку та злагоджено 
працюватимуть для досягнення загальної мети. 

Головною перевагою методу «кайдзен-костинг» є постійне та 
безперервне скорочення витрат. Тобто, після досягнення цільової собівартості 
встановлюється новий плановий показник, над досягненням якого працюватиме 
підприємство. Незважаючи на те, що темпи скорочення витрат при 
використанні даної концепції є невисокими, в довгостроковій перспективі вона 
є більш ефективною з точки зору капіталовкладень, оскільки не потребує 
значних інвестицій, однак потребує кваліфікованого персоналу та чималих 
зусиль. Даний фактор дозволяє підвищити гнучкість підприємства у напрямку 
прийняття управлінських рішень, оскільки керівництву підприємства немає 
потреби шукати зовнішні та внутрішні джерела фінансування даного підходу 
до управління витратами [6].  

Серед зарубіжних методів управління витратами кайзен-костинг можна 
назвати одним із найбільш гуманних, оскільки він передбачає повагу та 
ціннісне ставлення до працівників, що виражається в забезпеченні 
матеріального та нематеріального стимулювання. Незважаючи на те, що деякі 
науковці називають недоліком методу необхідність постійної мотивації 
робітників, даний фактор необхідно розглядати як важливий чинник для 
запровадження даного методу [16].  

Оскільки металургійне виробництво орієнтовано на довгостроковий 
термін, тобто на виробництво продукції із довгим життєвим циклом, то 
застосування процесу зниження витрат за даної системи має хороші 
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перспективи.  
Проте, до недоліку методу відноситься можливість запровадження його 

лише після запуску виробництва. Тобто, на етапі проєктування та розробки 
продукції застосування методу неможливе, що суттєво скорочує можливості 
підприємства для зниження витрат. Однак даний недолік вирішується 
застосуванням методу «кайдзен-костинг» разом з методом «таргет-костинг». 

Таргет-костинг (target-costing) є прогресивним методом цільового 
стратегічного управління витратами. Цей метод дає змогу створити механізм 
послідовного і цілеспрямованого управління процесом обґрунтування та 
формування цільової собівартості продукції. Першим, хто вжив сучасне 
формулювання «таргет-костинг», був Тоширо Хіромото, що опублікував в 1988 
р. одну з найбільш цитованих в подальші роки статей, присвячену досягненням 
японського управлінського обліку [15]. 

Система таргет-костингу – це цілісна концепція управління, що 
підтримує стратегію зниження витрат і реалізує функції планування 
виробництва нових продуктів, превентивного контролю витрат і калькулювання 
цільової собівартості відповідно до ринкових реалій [16].  

Сутність її полягає в тому, що на кожному етапі розроблення 
оптимізують витрати, застосовуючи інженерні, інноваційні, виробничі та інші 
розробки. Це наштовхує на дуже нестандартні рішення. Упроваджуючи метод 
таргет-костингу на стадії виробництва, існує можливість врахувати всі ризики. 
Але скорочення витрат не знижує якості продукції. Навпаки, продукція 
розробляється під бажання або потреби клієнтів.  

Як відомо, стандартною формулою розрахунку ціни є така:  
 

Собівартість + Прибуток = Ціна. 
 

Система таргет-костингу передбачає розрахунок собівартості продукції 
за попередньо встановленою ціною реалізації, яку можливо прогнозувати 
завдяки маркетинговим дослідженням. Японські вчені пропонують нову 
формулу, яка відображає сутність методу таргет-костинг:  

 

Собівартість = Ціна – Прибуток. 
 

Отже, під час використання системи таргет-костингу вся виробнича 
діяльність підприємства координується і контролюється відповідно до 
важливого стратегічного орієнтиру – цільової собівартості. Ціна, на основі якої 
розраховується собівартість продукції, визначається за допомогою 
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маркетингових досліджень, тобто фактично є очікуваною ринковою ціною 
продукції [11; 18].  

Метод таргет-костингу впроваджується у декілька етапів [15; 19]: 
Перший етап – проводяться маркетингові дослідження щодо визначення 

ціни продукції на ринку. Вона буде не тільки залежати від цін конкурентів, але 
й відповідати вимогам споживачів, це можна здійснити шляхом опитування 
споживачів продукції. Важливу роль при цьому відіграє часовий проміжок, 
адже і ціна у конкурентів, і переваги споживачів можуть змінитися.  

Другий етап – визначення цільового прибутку. На це впливають такі 
фактори, як, зокрема, дивідендна політика підприємства, стратегія розвитку 
бізнесу, аналіз прибутковості конкурентів, особливості ринку [3]. Після 
визначення цільового прибутку здійснюється розрахунок цільової собівартості 
продукту, тобто величина прибутку, яку бажає отримати підприємство, 
вираховується з очікуваної ринкової ціни. Цільові витрати при цьому 
калькулюються за всіма компонентами і функціями продукції. Водночас 
необхідно визначити витрати на виробництво з урахуванням діючих на 
підприємстві технологій і наявного обладнання, а також врахувати вимоги 
щодо якості продукції.  

Третій етап – залучення до праці всіх учасників виробничого процесу, 
які працюють над тим, щоб забезпечити виготовлення продукції з відповідною 
цільовою собівартістю. Регулярна оцінка технічних засобів та майбутнього 
розміру витрат дає змогу призупиняти процес проєктування продукції на ранніх 
стадіях та вибирати оптимальний варіант подальшої розробки [7; 12]. 

Ефективність впровадження системи таргет-костингу на базовому 
підприємстві проілюструємо нижче.  

Варто зазначити, що наразі українські металургійні підприємства майже 
не застосовують зарубіжні методи управління витратами через нестачу 
теоретичної та практичної підготовки, а також відсутності успішних прикладів 
запровадження [1]. Однак на думку авторів, методи таргет- та кайзен-костінг 
доцільно запроваджувати на вітчизняних промислових підприємствах, оскільки 
нині конкурентоспроможність української продукції є значно нижчою за 
європейських виробників. При цьому зазначені методи є доцільними для 
запровадження через те, що вони не потребують значних інвестицій та 
переобладнання виробничого процесу із заміною обладнання, яке здебільшого є 
морально та фізично застарілим на українських промислових підприємствах. 
При цьому власники підприємств можуть зіштовхнутися з проблемою 
небажання працівників запроваджувати інноваційні зміни. Подолати даний 
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бар’єр можливо шляхом запровадження мотиваційної програми, яка 
спонукатиме працівників до пошуку шляхів оптимізації витрат. Таким чином 
дані методи мають широкі перспективи розвитку на вітчизняних 
підприємствах, оскільки вони забезпечують багатовекторне покращення 
господарської діяльності підприємств та підвищення їх 
конкурентоспроможності, не потребуючи при цьому великих інвестицій. 

Процес калькулювання тісно пов’язаний з обліком витрат на 
виробництво, що передбачає дотримання загальних принципів ведення обліку. 
Єдиний підхід до визначення собівартості продукції дає можливість 
використовувати планові (нормативні) показники, дані звітного і базисного 
періодів для проведення аналітичних процедур з метою контролю та 
управління господарською діяльністю підприємства. Зокрема, отримана 
інформація використовується при оптимізації виробничих витрат.  

Ціна арматурного прокату, який виробляється на металургійному 
підприємстві, обраховується методом калькулювання за неповними витратами 
– всі види витрат, які входять до технологічної собівартості включають у 
калькуляцію. Виробничі витрати та операційні витрати приймають за 
збільшеним розрахунком [14]. Технологічна собівартість арматурного прокату, 
яка розрахована за стандартним методом, становить 22989,22 грн./т. Виробничі 
витрати складають 5310,00 грн./тону, операційні витрати за збільшеним 
розрахунком приймають у межах 10…15 % від виробничої собівартості. Таким 
чином, повна собівартість тони металопрокату складе: 

 

 грн./т 
 

Отже, після калькулювання собівартості виробництва арматурного 
прокату, нарахування ПДВ та рентабельності близько 5,5% отримано ціну на 
рівні 39562,50 грн./т., валовий прибуток з розрахунку на 1 т продукції 
становить 1718,75 грн. Водночас ціна конкурентів на аналогічний прокат 
коливається від 36 тис. грн./т до 42 тис. грн./т. Формування такого коридору 
спонукає шукати шляхи до зниження витрат виробництва. 

З використанням системи таргет-костингу ціна буде розрахована таким 
чином: з огляду на ціни конкурентів та з урахуванням купівельної 
спроможності споживачів було затверджено ринкову ціну 1 т арматурного 
прокату на рівні 38802,65 грн. та задано цільовий валовий прибуток з 
розрахунку на 1 т продукції в розмірі 1973,15 грн. Отже, цільова собівартість 
продукції буде складати 30362,40 грн./т (38802,65 – ПДВ – 1973,15). Тобто 
різницю, яка склала 31250,00 – 30362,40=887,60 грн./т, необхідно скоротити 
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будь-якими доступними засобами, не знижуючи якість продукції. Це можливо 
за умови створення команди високоорганізованих та високопродуктивних 
працівників, яких об’єднує єдина ціль – досягнення максимізації прибутку. Цей 
метод дає змогу отримати очікуваний прибуток за умови зменшення витрат, 
шляхом раціонального використання сировини, зменшення виробничих та 
адміністративних витрат. 

Також розглянемо можливість вдосконалення калькулювання 
собівартості арматурного прокату цього ж типорозміру із застосуванням 
окремих елементів системи кайзен-костингу. 

На нашу думку, адаптація системи кайзен-костинг до діяльності 
підприємства дасть можливість максимізувати прибуток і мінімізувати витрати, 
оскільки в її основі лежить узагальнення всіх виробничих процесів як у цілому 
з організації діяльності прокатного цеху, так і на стадіях отримання 
напівфабрикатів для технологічного процесу [8; 13]. Це стосується й обліку 
витрат підприємств, удосконалення яких є основою для їхнього подальшого 
розвитку. Тому менеджмент підприємства здійснює управління витратами на 
основі їх удосконалення [4; 17]. Поєднання вищенаведених систем 
калькулювання собівартості продукції є основою для створення системи 
поступового зниження витрат шляхом безупинного її удосконалення. Така 
система матиме суттєвий синергетичний ефект.  

Ми вважаємо за доцільне застосовувати комбіновану систему 
нормативного обліку і цільового калькулювання собівартості продукції, яку 
схематично зображено на рис.3.  

В основу методики калькулювання собівартості арматурного прокату 
покладено нормативне калькулювання собівартості і цільове калькулювання 
собівартості [8]. За рахунок їхнього поєднання виникає можливість здійснення 
планування і прогнозування собівартості продукції, нормування виробничих 
витрат, статей калькулювання. Зокрема, здійснення аналізу собівартості 
арматурного прокату за статтями і визначення відхилень фактично здійснених 
витрат від їхніх нормативних величин. Передумовою запровадження системи 
цільового калькулювання собівартості продукції є розроблення методики 
бюджетування витрат, в основі якої лежить визначення планових 
(нормативних) показників. Важливою умовою процесу планування є 
дотримання єдиної методики організації процесу бюджетування, яка 
використовується на підприємстві. 
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Рис.3. Система нормативного калькулювання і цільового калькулювання 
собівартості арматурного прокату 

(Джерело: розроблено автором) 
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Управлінський аспект бюджетування являє собою інструмент доведення 

до виконавців мети управління і відображення кількісного плану дій у грошовій 
оцінці [20]. При цьому варто враховувати технологічні та організаційні умови 
діяльності прокатного цеху металургійного підприємства. 
1. Розробка бюджету витрат, планової собівартості: 

 удосконалення методики виробництва;  
 запровадження нової/удосконаленої технології; 
 використання більш якісної сировини;  
 коригування вартісних та кількісних показників. 

2. Виконання кайзен-завдання: 
 на етапі планування – коригування планової собівартості продукції, тобто 

визначення величини, на яку є можливість зменшити ту чи іншу статтю 
витрат; 

 під час виробничого процесу – корегування розрахунків; 
 зниження цільової собівартості; 
 контроль і виявлення негативного впливу відхилень. 

3. Визначення цільової собівартості продукції в розрізі статей калькуляції: 
 аналіз планової собівартості або базової (фактичної) собівартості за 

попередні періоди. 
Цільовою собівартістю буде загальна сума витрат, здійснених у процесі 

виробництва, за статтями «Задано напівфабрикати», «Відходи зворотні», 
«Витрати по переробці», «Виробничі витрати», «Операційні витрати». Разом з 
цим в процесі виробництва арматурного прокату найбільшими за своєю 
структурою статтею витрат є «Задано напівфабрикати», «Витрати по переробці 
(паливо технологічне)» (згідно калькуляції базового підприємства). Цільова 
собівартість розраховується для кожної статті витрат з урахуванням кайзен-
завдання – коефіцієнта цільового зниження витрат.  

Цільову собівартість розраховують за формулою [8]: 
 

,      (7) 
 

де Сц - цільова собівартість, грн;  
Соn - базова (планова) величина n-ї статті витрат, грн;  
ΔСn - величина коригування статті витрат, виражена у грн;  
К - коефіцієнт цільового зниження витрат.  

Коефіцієнт цільового зниження витрат, у свою чергу, розраховується за 
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формулою:  

,                                                   (8) 

 
де Спо - базова (планова) собівартість продукції, грн;  

СПц - цільова собівартість продукції, грн.  
На основі наведеної методики розглянемо можливість застосування її 

окремих елементів для вдосконалення калькулювання собівартості арматурного 
прокату. 

Визначимо коефіцієнт цільового зниження витрат за формулою (8): 
 

 
З урахуванням визначеного коефіцієнта цільового зниження витрат, 

отримуємо наступні величини коригування за статтями витрат*: 
ΔСзадано = 448,08 грн. 
ΔСвідходи = 4,62 грн. 
ΔСвитрати по переробці = 209,44 грн. 
ΔСвиробничі витрати = 150,80 грн. 
ΔСопераційні витрати = 83,80 грн. 
*Примітка. В розрахунках наведено дані калькуляції 1т арматурного 

прокату базового підприємства). 
Визначимо цільову собівартість за формулою (7): 

 

 грн. 
Використовуючи запропоновану методику цільового калькулювання, 

розрахунок цільової собівартості арматурного прокату здійснюється на 
кожному з етапів технологічного процесу, з урахуванням його особливостей, 
що дає можливість удосконалити процес планування, розроблення бюджету 
прокатного цеху, підприємства в цілому та ухвалювати стратегічні управлінські 
рішення. 

Дослідження виробничої діяльності та цінової політики базового 
підприємства дає нам змогу запропонувати такі заходи щодо управління 
собівартістю арматурного прокату на підприємстві, що розглядається:  

 ефективне планування витрат – встановлення норм витрат на етапі 
проєктування та розробки продукції; 
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 вивчення причин браку та зниження собівартості за рахунок скорочення 
втрат від браку, що дасть можливість скорочення і більш раціонального 
використання відходів виробництва;  

 зменшення втрат – перевитрата і псування сировини, порушення 
фінансової та розрахункової дисципліни;  

 запровадження ефективних систем внутрішньозаводських економічних і 
коопераційних відносин, що сприяють економії ресурсів, підвищенню 
якості продукції;  

 використання інструментів ефективного управління собівартістю 
продукції – нормативний метод і цільове калькулювання собівартості 
продукції, виявлення резервів зниження витрат. 
Таким чином, аналіз наукової літератури та періодичних видань 

дозволив виявити сучасні підходи до управління витратами підприємств та 
регулювання coбівартості прoдукції. Проведене дослідження дозволило 
зафіксувати наступні концептуальні основи: концепція управління витратами та 
регулювання собівартості кайдзен-костинг (kaizen-сosting), концепція системи 
таргет-костинг (target-costing).  

Проведений аналіз витрат на виробництво металургійної продукції та 
собівартості арматурного прокату на базовому підприємстві засвідчив, що 
найбільшу частину витрат на виробництво арматурного прокату складають 
матеріальні витрати. Встановлено, що собівартість арматурного прокату в 
динаміці за аналізований період зростала. Визначено, що фактори, які 
найбільше впливають на собівартість – обсяг випуску продукції та матеріальні 
витрати за видами. Для усього періоду, що було проаналізовано, виявлено 
тенденцію до збільшення загальної суми витрат. Найбільший вплив на це мала 
зміна цін на матеріали, зміни норм матеріалів, зміни обсягу випуску продукції. 

Обґрунтовано ефективність впровадження сучасних методів управління 
витратами на базовому підприємстві. Зокрема, застосування систем таргет- та 
кайдзен-костингу розширює можливості підприємства для ефективного 
управління та оптимізації витрат на всіх етапах життєвого циклу продукції та 
на всіх стадіях виробничого процесу.  

Запропоновано використання системи управління собівартістю 
прокатної продукції на основі методу цільового калькулювання. Розроблений 
метод цільового калькулювання було апробовано на базовому підприємстві, що 
дозволило зменшити собівартість 1 т арматурного прокату на 887,6 грн.  
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РОЗДІЛ 3. ЛЮДСЬКИЙ ФАКТОР У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ТЕХНОЛОГІЙ 
УПРАВЛІННЯ 

 
3.1. Емоційний інтелект як фактор підвищення ефективності управління 

підприємством 
 
Вторгнення російських військ спричинило руйнівний вплив на економіку 

України, порушивши ділову активність, завдавши шкоди людям, містам та 
інфраструктурі.  

За статистичними даними, більше половини підприємств (46,8%) 
припинили свою діяльність повністю або частково, а 19% змушені були 
здійснити релокацію. Значна частина цих підприємств (10%) вибрала 
перенесення своєї діяльності за кордон, а інші (9%) перейшли в інші регіони 
України [2]. 

Конкуренція на ринку України в умовах війни є складним і динамічним 
процесом. Внаслідок війни в Україні спостерігається значна нестача товарів і 
послуг, зміна попиту, зниження витрат. Це створює можливості для 
підприємств, які можуть задовольнити цей попит, адаптуватися до змін і знайти 
нові можливості для росту і розвитку. Однак конкуренція також буде більш 
жорсткою, диверсифікованою і глобальною. 

Своєчасна переорієнтація на стратегію, яка передбачає ефективне 
використання нематеріальних активів, стає важливим кроком для підприємств у 
сучасних умовах. Результатом цієї переорієнтації може бути збільшення 
вартості підприємства, покращення репутації та залучення і утримання 
талановитого персоналу, що сприяє забезпеченню конкурентних переваг. За 
даними фахівців, нематеріальні активи становлять приблизно 70% від загальної 
вартості активів підприємства, у порівнянні з матеріальними активами, що 
складають лише 30% [34].  

Один з ключових нематеріальних активів, який сьогодні набуває великого 
значення для підвищення конкурентоспроможності підприємства, - це 
емоційний інтелект. Емоційний інтелект (EQ) означає здатність керувати 
своїми власними емоціями та розуміти емоції інших людей. 

Серйозні стресові навантаження для населення країни створюють 
постійні негативні новини, хвилювання за особисту безпеку та безпеку 
близьких, мобілізація друзів і знайомих, а також постійні думки про майбутнє 
та очікування завершення війни. За результатами дослідження компанії Gradus 
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360 degree (360 градусів) і варіанти цієї методики (від 90 до 720 градусів) 
– визначення відповідності працівника посаді за допомогою опитування його 
оточення, що взаємодіє з ним в ході виконання ним функціональних обов’язків 
(лігніне керівництво, сам працівник, його підлеглі, колеги, клієнти тощо) [26, с. 
86-87.]. 

Таким чином, можна підвести підсумок нашого дослідження. 
Повномасштабне вторгнення росії в Україну підвищило потребу щодо переходу 
суб’єктів економічної діяльності  на електронні форми взаємодії працівників, 
включаючи віддалений режим роботи та діяльність штатних фахівців у 
електронно-комунікаційному середовищі. 

Сьогодні в системі управління персоналом організації присутні 
різноманітні підходи відбору персоналу, але все далі використовуються 
інструменти з використанням цифрових технологій. Охарактеризовані вище 
сегменти HR-технологій можна віднести до найбільш динамічних та й 
інноваційних, оскільки нові технології дозволяють менеджменту організації 
більш якісно та точно оцінювати кандидатів, а також підвищити якісні 
показники людських ресурсів, професійно-кваліфікаційний рівень працівника, 
мотивувати персонал і суттєво знизити адміністративні витрати та підвищити 
ефективність власної діяльності.  

Тому, система управління персоналом не може повноцінно 
функціонувати осторонь, без використання інформаційних технологій, за 
допомогою яких можна автоматизувати процеси у будь-якій організації. 

Запроваджуючи інноваційні технології в систему управління персоналом, 
в першу чергу,  доцільно проведення оцінки їх своєчасності, можливості і 
результативності,  а також зробити все необхідне, щоб опір персоналу був 
найменшим, а ефективність інновації – як найбільшою. 
 

3.3. Освітній комплекс як основа глобальної 
конкурентоспроможності у ХХІ ст. 

 
Проблематиці ґенези, функціонування і занепаду світових цивілізацій 

присвячений значний масив наукової літератури. При цьому поняття 
«цивілізація» кожним автором трактувалося під специфічним кутом зору. 
Причини та фактори цивілізаційного розвитку були предметом уваги таких 
відомих дослідників як А. Тойнбі, О. Шпенглер, М. Данилевський, К. Ясперс, 
Ф. Бродель, Н. Еліас, Б. Гізо та інших; а серед вітчизняних науковців –             
О. Джеджора, В. Луговий, Ю. Павленко, В. Сандугей, Є. Ситніченко, О. 
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Скаленко, С. Удовик, А. Філіпенко, В. Шейко та багатьох інших. Можна 
погодитися з В. Шейко, що у найзагальнішому розумінні цивілізація є певним 
станом етносу, досягнутим завдяки розвитку громадськості, життя суспільства 
[1; 2].  

Найбільш значущими критеріями цивілізації є: 
 наявність писемності, технічних засобів збереження та поширення 

інформації; 
 релігійна доктрина чи морально-філософське вчення як констатуюча 

основа цивілізації; 
 організація міського співіснування великої кількості людей; 
 освічена еліта, здатна генерувати ідеї для розвитку цивілізації; 
 існування «високих стилів» мистецтва; 
 система фіксації мір часу, простору і ваги; 
 політична структура управління; 
 розвинута економічна система як комплекс механізмів та інститутів 

становлення, розвитку, функціонування та регулювання процесів 
виробництва, обміну, розподілу та споживання уречевлених ідеально-
образних моделей цілепокладаючого мислення [2, с. 4-5; 3; 4; 5]. 
За наявності перелічених ознак цивілізація повною мірою виконує 

власну функцію: забезпечення загальнозначущої, стабільної нормативної 
взаємодії, розвитку двох ключових елементів буття: індивідуального та 
соціального. Цивілізація визначає подібне у суспільствах, що виникають на базі 
однотипних технологій. 

Процес цивілізації був би неможливий без наявності поліетнічного 
соціокультурного комунікаційного простору. Важлива функція етносу – обмін 
із середовищем енергією та ентропією [1; 2]. В межах цивілізації як континууму 
культур, об’єднаних близькістю семіотичних систем, такий речовинно-
енергетичний обмін відбувається як у площині фізичного формотворення з 
подальшою реалізацією через ринок, так і у сфері інтелектуально-
енергетичного формотворення, моделювання предметів трудового 
цілепокладання, що реалізується у вигляді знань. Саме знання, нагромаджені та 
збережені шляхом фіксації абстрактних символів на тому чи іншому 
матеріально-конструктивному носієві з метою їх відтворення і споживання у 
часі, є ключовою ознакою дефініції світових цивілізацій. Становлення 
цивілізації супроводжується фіксацією, збереженням та відтворенням 
попередньо набутих знань (спадщини попередніх культур), фіксацією 
актуального досвіду недалекого минулого. Інтерпретація власного буття для 
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відтворення і споживання «інтелектуальною елітою» з метою забезпечення 
ефективної соціоекономічної та духовної взаємодії спонукає до утворення 
специфічного соціально-духовного середовища генерації, кристалізації, 
акумуляції та апробації інформації, що опосередковує і стимулює розвиток усіх 
сфер буття соціуму. Виникає специфічна система відносин з приводу 
виробництва, обміну та споживання інформації: інститут індивідуальної 
приватної власності на інформацію, механізм обміну інформацією через 
компромісну цінову угоду між виробником і споживачем, пошук 
соціоекономічної ніші реалізації набутих знань, тобто пропозиція 
інтелектуального ресурсу на ринку праці та подальше використання знань у 
процесі виробництва – пошук доцільних способів подолання опору середовища, 
що відповідає закону збереження енергії, у процесі речовинного 
формотворення споживних вартостей, усвідомлення індивідом набутої ним 
інформації як фактора його соціо-особистісної значущості, умови 
самореалізації та життєвої цілеспрямованості. Освітній комплекс, як 
функціонально-структурний компонент соціосистеми, перш за все охоплює 
низку комунікаційно-освітніх технологій, що забезпечують поширення та 
використання знань в антропосфері. В історико-хронологічному аспекті можна 
виокремити такі комунікаційно-освітні технології: 

 виникнення мови, що уможливило передачу знань із уст в уста; 
 зародження та використання писемності – наскельних малюнків та 

алфавіту, що дало змогу зображувати й записувати знання; 
 винайдення та поширення книгодрукування, що зробило можливим 

видання підручників та навчальних посібників і заклало підвалини 
масової освіти; 

 винайдення радіо, телефону й телеграфу, що дало змогу швидко 
передавати знання на будь-яку відстань і започаткувало дистанційне 
аудіонавчання; 

 винайдення й використання телебачення, що сприяло зародженню 
дистанційного відеонавчання; 

 винайдення комп’ютера, розбудова світової інформаційної системи –  
Інтернету – та підключення до неї закладів і здобувачів освіти [6, с. 74-
75]. 
Оскільки ключовою та завершальною ланкою геобіоценозу є етнос, а 

цивілізація – це стійке поліетнічне утворення, цілісне завдяки близькості 
семіотичних систем: сприйняття часу, імперативів поведінки та домінантів 
свідомості, духовно-енергетичних принципів буття тощо, то генерація та 

207



циркуляція знань з метою їх подальшої апробації в межах контактних зон 
антропогеобіохору активізується в етногенетичну фазу піднесення [1; 2], що 
характеризується соціоінституційною структуризацією етносу, ускладненням 
структури через організацію консорцій та конвіксій. 

Адаптувавши внаслідок антропосукцесії довкілля, та чи інша людська 
спільнота (етнос) через спосіб економічної діяльності підтримує у просторі та 
часі антрополадшафтну рівновагу. Знання, набуті внаслідок приватного 
виховання (передусім у сім'ї), зумовлюють стереотип поведінки – відтворення 
нащадками життєвого циклу своїх предків [1; 2]. Сукупність знань зумовлює 
ідеально-образну модель трудового цілепокладання у традиційно-статичній 
формі: для землероба – щодо організації флори, для скотаря – фауни. 
Посилення тенденцій урбанізації життя диференціює знання відповідно до 
спеціалізації праці в міру товаризації відносин, бо місто, крім наявності 
адміністративного центру, храму та, інколи, університету – це, перш за все, 
ринок. Античне місто-поліс виникає як усвідомлена потреба окреслення 
частини простору з метою його антропоадаптації через утворення інституцій, 
котрі є відображенням циклічно-функціональних сил Всесвіту і Природи – 
богів-олімпійців. Античній людині властиво статично-актуальне сприйняття 
часу, футуристичне мислення властиве окремим філософам (наприклад, 
«ідеальна держава» Платона), а пантеїстичне мислення майже не зустрічається. 
Спосіб організації співіснування античного міста – це зібрання вільних 
громадян-землевласників, які вирішують спірні питання, користуючись 
правовими нормами, де кожна норма приймалась і фіксувалась для кожного 
окремого випадку, а тому античне право, за висловом О. Шпенглера [7, с. 151], 
це «право одного дня, навіть однієї миті». Економічною основою існування 
античних міст, як наголошує М. Вебер [8, с. 10], віддавна був обмін на міському 
ринку товарів власного виробництва на ті, що привозилися сюди з найближчих 
сіл. Проблема перенаселення у греків вирішувалась шляхом колонізації (окрім 
Спарти), а у римлян – шляхом мілітаристських експансій. Таким чином 
розпорошувалася критична маса пасіонарності, що уможливило «три золоті 
віки Еллади». Здобуття освіти було справою особистою, суспільство вкрай 
рідко виявляло попит на інтелектуально-творчий капітал. Шедеври античного 
мистецтва – уречевлені знання античних спеціалістів – не зважаючи на 
грандіозність (наприклад «чудеса світу»), були поодинокими свідченнями 
вияву суспільного попиту на інтелектуальний капітал, набутий внаслідок 
тривалого періоду споживання освітніх послуг. Натуралізація латифундій у 
пізньоримський період і, відповідно, згортання товарно-ринкових відносин у 
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містах – усе це до мінімуму знизило суспільну значимість освітньої послуги. У 
добу Середньовіччя «християнський світ» асоціювався із «темрявою неуцтва». 
Антична інтелектуальна спадщина поверталася до поодиноких європейців-
аматорів в теологічному обрамленні у мавритансько-юдейській інтерпретації в 
першу чергу через Кордовський університет. Починаючи із XIII ст., у Європі 
відбувається пожвавлення політичного, економічного та культурного життя, 
функціонують Болонський, Паризький та Оксфордський університети. Через 
століття-півтора з’являється меркантилізм як політика торгово-грошового 
розвитку країни, що має в своїй основі мануфактурно-товарний спосіб 
виробництва. Торговельний капітал поволі поступився місцем капіталу 
промисловому. Ріст промислового капіталу, у свою чергу, безпосередньо 
залежить від рівня розвитку технокультури – взаємодії людини з технікою, 
тобто ефективність капіталістичного виробництва – це кількісний результат 
якісної взаємодії найманої робочої сили з основним та оборотним капіталом, а 
умовою такої взаємодії є рівень кваліфікації робітника. І чим більше 
індустріалізується виробництво, тим більш вузькоспеціальним стає профіль 
найманого робітника. Науково-технічний прогрес, ускладнення та 
диференціація виробничих функцій, впровадження нових технологій, жорстка 
конкурентна боротьба, формування системи корпоративного управління – усе 
це вимагає високої та постійно зростаючої фаховості, інтелектуальної 
кристалізації людського капіталу, що висуває потребу в освітніх послугах. 
Таким чином, освітня послуга в умовах капіталізму вперше за всю історію 
людства стає загальною суспільно значимою потребою, об’єктом масового 
споживання, інвестиційним товаром, без якого неможливим було б створення 
доданої вартості в умовах індустріальної економіки. 

Сучасна «західна» інформаційна цивілізація поєднує два явища, котрі 
визначають її суть та вказують напрям еволюції: по-перше – ноосферизація 
системи цінностей, причому як індивідуалістично-конкуренційних, так і 
групово-кооперативних та егалітарно-колективістських; по-друге – становлення 
постіндустріального типу економічних систем із тенденціями глобалізації між 
національними підсистемами (структурними компонентами), що виходять за 
межі націй-держав: виробничої, ринкової, грошово-фінансової, розподілу і 
споживання. У техногенній цивілізації наука, а отже й освіта, стали основною 
продуктивною силою. Функція техносфери – це пришвидшення фізичного 
формотворення, трансформація природи через системи праці у споживні 
вартості. Однак речовинно-енергетична першооснова фізичного формотворення 
макропроцесуального циклу у виробничих економічних системах повинна 
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опосередковуватися та скеровуватися інформаційно-енергетичним ресурсом у 
мікропроцесуальному циклі праці [4]. А середовищем генерації інформаційно-
інтелектуального ресурсу будь-якого соціуму в межах індустріального чи 
постіндустріального континууму виступає освітній комплекс. Отже, освіта – це 
основна системотворча структура, що забезпечує розширене відтворення 
інтелектуального потенціалу, виробляючи унікальний «товар» – кваліфіковані 
кадри [9, с. 59]. Перспективи освіти в інформаційній цивілізації визначаються 
характеристиками постіндустріальної економічної системи. Якщо в аграрному 
суспільстві економічна діяльність була пов’язана з виробництвом продуктів 
харчування, а обмежувальним чинником виступала земля, у техногенній 
цивілізації головним було виробництво товарів, а обмежуючим чинником – 
капітал, то в інформаційній цивілізації основною економічною діяльністю є 
виробництво і застосування інформації для ефективного функціонування інших 
форм виробництва, а обмежувальним чинником стають знання. Якщо в 
техногенній цивілізації центральними змінними були праця і капітал, то в 
інформаційній цивілізації такими є інформація і знання, що заміщують працю 
як джерело додаткової вартості [9, с. 62]. 

Посилення тенденцій інформатизації змінює життєві стандарти, зростає, 
зокрема, суспільна цінність освіти як безперервної універсальної форми 
діяльності у динамічно еволюціонуючому світі. Вміння управляти системами 
штучного інтелекту у процесі функціонування виробничих економічних систем 
перетворюється на першу елементарну передумову працевлаштування. Рівень 
особистої технокультури робочої сили вже давно став ціновим чинником 
попиту на ринку ресурсів постіндустріально-ноосферних економічних систем. 
А тому для інформаційної цивілізації характерним є формування нової еліти, 
«горизонтальної навали» [4] нової генерації фахівців, кваліфікація яких 
заснована на знаннях і постійно зростає завдяки освіті, а не володінню 
власністю, що успадковується або купується за рахунок підприємницьких 
можливостей; і не на політичній позиції, що досягається завдяки підтримці 
партій і груп. 

Однією із визначальних ознак постіндустріальної цивілізації є 
домінування теоретичних знань над емпіричними, кодифікація ідеально-
образних моделей трудового цілепокладання та передбачення сукупності 
результатів виробничої діяльності, досягнутої завдяки інноваціям. Значною 
мірою інформаційно-постіндустріальна економіка – це виробництво інновацій 
на основі інновацій, що зумовлює ключову роль освіти як фактора 
економічного розвитку та економічного зростання. Центральною фігурою 
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інформаційного суспільства є статус вченого, а університет чи, загалом, заклад 
вищої освіти стає центральним інститутом суспільних відносин завдяки своїй 
ролі джерела інновацій і знань. Все ширше використання систем штучного 
інтелекту у процесі прийняття управлінських рішень дозволяє долати 
невизначеність майбутнього та наперед отримувати фактичний матеріал 
завдяки прогнозуванню за допомогою інформаційних систем, ефективності 
виробництва від впровадження інновацій та змін ринкової кон’юнктури. Ринок 
обміну традиційних товарів поступається місцем ринку, де товаром виступає 
інформаційна послуга та інтелектуально-інноваційний ресурс. У виробничих 
економічних системах індустріальна технологія поступається місцем 
інтелектуальній технології, що передбачає зниження витрат на отримання та 
використання інформації – основної споживної вартості XXI ст. 

Інтеграція України в європейські економічні та соціальні структури 
передбачає еволюційний процес зближення із системою соціально-економічних 
відносин, які склалися в Західній Європі (Європейському Союзі), який 
стимулюють наростаючі процеси глобалізації економіки. При виборі 
оптимального вектора інтеграційної політики України необхідно виходити з 
цивілізаційної природи суспільства, а також об’єктивних тенденцій розвитку 
міжнародних економічних зв’язків, які зумовлюють ті чи інші зрушення в 
структурі світового господарства. Пріоритетність європейського напряму 
економічної інтеграції України та стратегічних партнерських відносин з США, 
а також необхідність врахування геоекономічної ролі Китаю, Японії, 
Туреччини, країн Латинської Америки тощо, потребують знаходження 
правильного балансу стосовно геостратегічного трикутника «США - 
Європейський Союз - Китай», дотримання стратегічного балансу між західним 
(Євросоюз) та іншими векторами зовнішньоекономічного розвитку. 

Наприкінці XX ст. завдяки активній підтримці впливової міжнародної 
організації Програма розвитку ООН (ПРООН) широкого розповсюдження у 
світі набула так звана концепція людського розвитку, згідно з якою людський 
розвиток розглядається як мета і критерій суспільного прогресу. Основна ідея 
концепції людського розвитку полягає в тому, що акцент розвитку 
переноситься із збільшення виробництва ВВП на людський капітал. Люди 
стають об’єктом політики та одночасно важливим інструментом свого власного 
розвитку і поширення вибору способів життя. Замість товарів у центрі уваги 
постає людина. Для кількісної характеристики концепції людського розвитку 
ПРООН розробила спеціальний узагальнюючий індекс людського розвитку, 
який разом з іншими статистичними даними по країнах, регіонах і світу загалом 
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(Індекс людського розвитку, скоригований з врахуванням нерівності; Індекс 
гендерного розвитку; Індекс багатовимірної бідності тощо), висвітлює різні 
аспекти цього розвитку. Індекс людського розвитку відображає в одному 
показнику три основні напрями людського розвитку. Перший – це тривалість 
життя при народженні, який має дати уявлення про умови життя, стан охорони 
здоров’я. Другий характеризує стан освіти, в останні роки він представлений 
двома субпоказниками – очікуваною тривалістю здобуття освіти та середньою 
тривалістю здобуття освіти. Третім є показник валового національного доходу 
на душу населення, що дає уявлення про життєвий рівень, добробут населення. 
Інтеграція економіки України з ЄС вимагає досягнення сумісності за 
соціальними параметрами розвитку. За рівнем людського розвитку, який є на 
сьогодні одним із найважливіших факторів конкурентоспроможності нації, 
Україна у 2021 р. посідала лише 77-те місце серед 173 країн світу [10, с. 284-
287]. Тоді як найгірша за цим показником серед нинішніх членів ЄС Румунія 
йде 53-ю, Чорногорія – 49-ю, Угорщина – 46-ю, а більшість членів ЄС входять 
до провідної «тридцятки» (Данія – 6-а, Швеція – 7-а, Ірландія – 8-а тощо). 
Відставання України за рівнем людського розвитку – це одночасно й 
відставання у сфері здатності витримувати жорсткі умови міжнародної 
конкуренції. Так, у Світовому рейтингу конкурентоспроможності, що з 1989 р. 
публікується Institute for Management Development (Швейцарія) та характеризує 
ефективність господарської діяльності й публічного управління, розвиток 
ринкової інфраструктури, рівень інноваційності та цифровізації економіки, 
сталий розвиток тощо, Україна у 2021 році посіла 54 місце з 64 країн [11]. 

Чи не основною причиною невідповідності української економічної 
дійсності до вимог і стандартів ЄС є істотна несумісність інституційного 
середовища: судової системи, суспільної інформованості, статистики, 
соціального захисту, регіонального співробітництва, охорони довкілля, охорони 
здоров’я, правосуддя та внутрішніх справ, державних закупівель, конкуренції, 
інновацій, інформаційного суспільства, освітнього комплексу тощо. Поруч із 
незавершеністю інституційних перетворень у напрямі становлення розвиненої 
ринкової системи та невиразністю політики стосовно структурних реформ в 
економіці, негативним фактором, що впливає на конкурентоспроможність 
України у системі міжнародних відносин та інтеграційних тенденцій, є 
очевидний розрив між інтелектуальним рівнем розвитку та реальним станом 
економічного потенціалу, який характеризується низькою часткою 
інтелектуальномістких виробництв. Це, до певної міри, парадокс, але за 
істотного відставання за рівнем конкурентоспроможності від провідних країн 
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світу Україна має високий показник розвитку освіти, що вважається одним з 
головних в системі факторів сучасної конкурентоспроможності: в Україні 
показник очікуваної тривалості навчання складає 15,0 років, що практично 
дорівнює аналогічному показнику Японії – 15,2 [10, с. 284-287]. Україна також 
має ряд унікальних технологій (наприклад, у сфері ракетобудування, створення 
нових матеріалів і технологій їх виробництва, електрозварювання), проте це 
поки не позначається належним чином на позиціях країни на світових ринках 
товарів і послуг. І ця обставина засвідчує значне недовикористання потенціалу 
зростання конкурентоспроможності через слабку комерціалізацію наявного 
освітнього, наукового та інноваційного потенціалу. У процесі післявоєнного 
відновлення Україна спроможна значно прискорити створення передумов для 
ефективної міжнародної інтеграції її економіки через концентрацію ресурсів на 
тих сегментах економічної структури, які визначають майбутнє світової 
економіки і дають можливість реалізації не наздоганяючого, а 
випереджувального розвитку. Це висуває на перший план такі види 
економічної політики держави, як науково-технічна, інноваційна, освітня та 
інформаційна. Навіть за фінансової підтримки західних партнерів в України не 
буде ресурсів для забезпечення економічного ривка в усіх галузях економічного 
комплексу країни. Тому нагальним завданням є забезпечення прискореного 
розвитку передусім в ряді профільних науково- і техноємних галузей 
(аерокосмічна, виробництво нових матеріалів, окремі виробництва у 
фармацевтичній, електронній та електротехнічній промисловості), які вже 
здатні до ефективної міжнародної конкуренції, а тому можуть стати 
«локомотивами» високотехнологічного зростання. Здійснення інтеграційних 
заходів потребує використання механізмів цільового фінансування адаптації 
України до міжнародних стандартів, що має бути багатоканальним і 
закладатися як у державних, так і в місцевих бюджетах, позабюджетних 
фондах, передбачати можливість залучення коштів вітчизняних підприємств, а 
також іноземних інвесторів. 

У ХХІ ст. сфера вищої освіти визначає суспільний розвиток. Ця 
залежність підтверджується міжнародним досвідом, насамперед досвідом 
високорозвинених країн світу. У цивілізованих країнах освітня послуга 
традиційно є предметом експорту. Тому при вирішенні проблем інтеграції до 
світового ринку освітніх послуг необхідно враховувати його нинішній стан та 
перспективні тенденції. Загальний потік фінансових ресурсів до країн, де 
навчаються іноземні студенти, лише у 2017 р. становив, за найскромнішими 
підрахунками, 100 млрд. дол. США. Світовим лідером у сфері надання 
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міжнародних освітніх послуг є США. У 2016-2017 навчальному році у США 
навчалося більше 1 млн. іноземних студентів, що забезпечило близько 36 млрд. 
дол. від навчання студентів і їх супутніх витрат під час навчання [5]. Для 
Великобританії цей показник становив понад 400 000, Франції – 350 000, 
Австралії – 100 000 осіб. Кількість іноземних студентів, які навчаються в 
британських освітніх закладах за програмами бакалавра, становить близько 
10% від загальної кількості тих, хто навчається на відділеннях Undergraduate 
Studies. На ступеневих відділеннях (Postgraduate Studies) іноземців значно 
більше – від 10 до 45% від загальної кількості студентів.  

У ЗВО Канади навчається близько 50 000 іноземців, що становить 25% 
від загальної кількості випускників таких закладів освіти, як Windsor University, 
New Brunswick University і 20% у Saskatchewan University, престижних McGill 
University та UBC. Іноземних студентів у Канаду приїжджає так багато, що з 
середини серпня до середини вересня в міжнародних аеропортах Торонто, 
Ванкувера і Галіфакса працює спеціальна служба, що їх приймає і допомагає їм 
дістатися до місця навчання; в середньому щорічно в Канаду приїжджає понад 
200 000 іноземців-абітурієнтів. Іноземні студенти, що навчаються в канадських 
університетах, мають дозвіл працювати на території цього університету (так, 
старшокурсники переважно обіймають посаду асистента викладача). Кількість 
студентів-іноземців, що навчатимуться на різних спеціальностях, планується із 
врахуванням кадрових потреб того чи іншого регіону за умови вільного 
володіння англійською (і / або французькою) мовами. Рік навчання у Career 
College може коштувати від 5000 до 15000 дол. (залежно від освітньої 
програми).  

Все більшої вагомості набуває азійський вектор міжнародних потоків на 
ринку освітніх послуг. Так, стратегія залучення іноземних студентів у ЗВО 
Китайської Народної Республіки дозволила збільшити їх кількість до 500 тис. у 
2020 р. Формуються регіональні ринки та кластери освітніх послуг, наприклад 
Малайзія, Таїланд і В’єтнам (у харчовій промисловості), Індонезія й Філіппіни 
(у сфері біотехнологій та енергетики) тощо [5; 6]. 

Частка вітчизняної сфери освіти на міжнародному ринку освітніх 
послуг, за таких умов, залишається незначною. Кількість іноземних студентів в 
Україні за період з 2010 по 2021 роки коливалася в межах 50-70 тис. осіб; 
переважали студенти з Азербайджану (15%), Індії (12%), Туркменістану (10%). 
В умовах російської агресії це важливе для вітчизняних ЗВО джерело доходу 
було втрачено. Водночас, число українських студентів, що виїхали для 
отримання вищої освіти за кордон, з 2008 по 2017 рр. зросло у три рази (24,2 
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тис. та 79,2 тис осіб відповідно). 
Перспективи відновлення привабливості України на міжнародному 

освітньому ринку залежать, окрім безпекової ситуації, від наближення її 
нормативно-правового забезпечення до Європейського простору вищої освіти, 
розширення автономії закладів освіти, підвищення ефективності фінансового 
забезпечення освітньої діяльності, налагодження співпраці науки і освіти з 
бізнесом шляхом активізації наукової та науково-технічної діяльності ЗВО, їх 
смарт-спеціалізації, формування на базі ЗВО кластерів Індустрії 4.0 тощо [9] 

Якісні зміни в галузі освіти можуть сприяти розв’язанню економічних і 
соціальних проблем України через: 

 вихід інноваційної продукції національних підприємств на світові ринки; 
 підвищення конкурентоспроможності громадян України (людського 

капіталу) на внутрішньому і світовому ринках праці; 
 перетворення освіти на прибутковий експортоорієнтований сектор 

економіки, що динамічно розвивається. 
Міжнародне співробітництво в освітній сфері, повинно допомогти у 

формулюванні завдань освітньої політики, спрямованої на подолання розриву 
між вимогами світового ринку та якістю освітніх послуг в Україні. Цей розрив 
постійно зростає, оскільки національні освітні технології відстають від потреб 
ринку праці. У відкритому демократичному суспільстві за умов глобальної 
економіки такий ринок постійно розвивається, натомість у закритому, 
тоталітарному суспільстві, де запроваджено планову економіку, будь-які зміни 
можна штучно зупинити.  

У контексті європейської інтеграції України стратегічні завдання 
розвитку освітньої галузі можна сформулювати таким чином: 

 зміни, спрямовані на європейську інтеграцію в освіті, можуть 
безпосередньо впливати на економіку і стати одним із засобів розв'язання 
складних проблем розвитку українського суспільства та держави; 

 головним джерелом та інтелектуальним ресурсом освітніх реформ у 
цьому напрямку мають стати громадськість і незалежні експерти; 

 механізмом здійснення цих змін є державна освітня політика; 
 продуктом реформ має стати уточнення завдань державної освітньої 

політики в межах стратегії європейської інтеграції України, а також 
рекомендації Міністерству освіти і науки України, іншим урядовим і 
неурядовим інституціям країни щодо впровадження цієї політики [12; 13; 
14]. 
Поширення концепції так званої «нової економіки» тісно пов’язане із 

зростаючою роллю освітнього комплексу суспільства. Цей феномен найчастіше 
трактується як виробництво, дифузія і використання нових знань, перетворення 
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їх у самостійний чинник конкурентоспроможності і розвитку. В центрі уваги 
економіки майбутнього – сфера освіти і науки як пріоритетні галузі. 
Інноваційні знання набули сьогодні статусу ключового фактора виробництва 
разом із традиційними факторами: землею, працею і капіталом. Людина, 
наділена інноваційними знаннями, виступає на сучасному ринку праці 
найрідкіснішим та найбільш високооплачуваним ресурсом; на такий тип 
робочої сили існує стабільно високий попит. Розуміння того, що люди та їх 
розвиток є найважливішою сферою суспільного прогресу, почало набувати все 
більшого розповсюдження та підтримки у соціальних та економічних 
дослідженнях і поступово матеріалізувалося у програмах розвитку освітньої 
галузі. 

В Україні розуміння нових вимог до освіти вищого рівня не набуло ще 
такого масштабного розмаху, як у західних країнах. Тому вже зараз починають 
формуватися підвалини вітчизняного відставання у цьому важливому напрямі 
людського розвитку. Усе більш помітно на значення освітнього показника 
індексу людського розвитку в Україні впливають міграційні процеси через, 
зокрема, освітні характеристики від'їжджаючих. Особи із вищою освітою 
становлять 36,7% нелегальних мігрантів, середньою спеціальною – 26,7%, 
незакінченою вищою – 13.3% [15, с. 152]. Навіть до початку російської агресії 
нелегально в інших країнах працювало від 5 до 7 млн. наших співгромадян. 
Особливо тривожна, з точки зору національних інтересів держави, тенденція 
полягає в тому, що українці-емігранти з вищою освітою (викладачі ЗВО, 
науковці, творча інтелігенція, інженери, лікарі, вчителі), на відміну від 
емігрантів робітничих професій без вищої освіти, які прагнуть покращити 
добробут і повернутися на Батьківщину, швидко долають мовні та культурні 
бар’єри, перевозять за кордон сім'ї та переважно залишаються там на постійне 
проживання. Для післявоєнного економічного і соціального розвитку України 
це чи не найболючіша, невідновна втрата. Слід зазначити, що у середньому 
частка людей із вищою освітою в Україні станом на 2020 р. становила 70% [9]. 
Якщо припустити, що за кордон (крім росії та білорусі) з початку війни виїхали 
близько 4,3-5,4 млн українців [16], а очікуваний коефіцієнт повернення на 
Батьківщину становитиме близько 50%, то втрати України людей з вищою 
освітою з однієї міграційної хвилі можуть сягати 1,5-2,0 млн. осіб. 

Міністерство сільського господарства США регулярно публікує дані про 
вартість утримання і виховання дитини до 18 років, а також про витрати на 
період здобуття середньої або вищої освіти. Розрізняється кілька градацій 
витрат залежно від соціального статусу батьків: наприклад, освіта у державній 
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чи приватній школі, освіта у звичайному чи престижному університеті; межа 
витрат коливається від 200 тис. до 2 млн. дол. США. Проведені розрахунки по 
Україні продемонстрували оцінку витрат на виховання дитини до 18 років у 25 
тис. дол. США [15, с. 155]. За даними опитувань, проведеними УНІАН, 55% 
респондентів вважають, щоб виростити спадкоємця і дати йому належну освіту, 
необхідно не менше 50 тис. дол. США, не враховуючи втраченого доходу 
одного з батьків; 23% опитаних думають, що для цієї мети потрібно мати 20 
тис. дол. США; 14% вважають дитину недозволеною розкішшю для сімейного 
бюджету. Таким чином, при еміграції однієї людини Україна втрачає приблизно 
50 тис. дол. США. При середньорічному за 1994-2020 рр. від’ємному сальдо 
легальної міждержавної міграції у 90 тис. осіб наша країна втрачає щороку 4,5 
млрд. дол. США. Втрати від міграції в умовах російської агресії на порядок 
вищі. 

Отже, у сучасному, тісно інтегрованому світі економічні системи 
розвинутих країн мають інформаційно-інноваційну основу розвитку, через що 
постіндустріальна система господарювання трактується як «економіка знань». 
Враховуючи незворотні тенденції глобалізації та ущільнення простору 
взаємовідносин, у світі до краю загострилася конкурентна боротьба на всіх 
рівнях, починаючи від суперництва між ТНК та державами, між великими 
корпораціями, стратегія яких має два аспекти – зовнішня експансія та захист 
простору власного впливу, і закінчуючи традиційними формами конкуренції на 
регіональних та локальних ринках. Чи не найперспективнішою умовою 
самозбереження діючих суб’єктів господарювання є постійний процес 
інноваційно-технічного оновлення засобів виробництва, зростаюча 
інтелектуалізація та інформатизація трудових операцій, впровадження гнучких 
механізмів забезпечення постійного самозростання рівня фаховості людських 
ресурсів адекватно вимогам техногенезу. А базовою ланкою забезпечення 
зростаючої інтелектуалізації антропоресурсу має бути освітній комплекс 
суспільства. 
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